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贵州省六盘水市2015年中考物理试卷（扫描版，含解析）
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答案与解析
一、单项选择题.
1．
【答案】D
【命题立意】本题旨在考查重力、温度、速度、长度的知识，考查学生对重力、温度、速度、
长度的估测能力。难度：较易
【解析】
A．一瓶普通矿泉水的质量为 500g，重力为 5N，故 A 错误；
B．人体正常体温为 37℃，故 B 错误；
C．普通成人的步行速度为 1.2m/s，故 C 错误；
D．教室里课桌的高度为 80cm，D 符合实际，正确；
故选 D。
2．
【答案】C
【命题立意】本题旨在考查声音的有关知识，考查学生对声音的传播、产生及声音的特征的
掌握和应用。难度：较易
【解析】
A．在 20Hz—20000Hz 的声音人可以听到，故 A 错误；
B．声音不可以在真空中传播，B 错误；
C．一切发声的物体都在振动，C 正确；
D．人们根据音色来辨别不同乐器的声音，故 D 错误；
故选 C。
3．
【答案】A
【命题立意】本题旨在考查光的直线传播的知识，考查学生对光的直线传播的应用的掌握。
难度：较易
【解析】太阳光被树叶遮挡后，在下边形成一个黑色的区域，形成阴凉实际上就是大树的影
子，是光在同种均匀介质中沿直线传播形成的；
故选 A．
4．
【答案】D
【命题立意】本题旨在考查升华现象的知识，考查学生对物体变化的判断能力。难度：较易
【解析】
A．烧开水时壶嘴冒“白气”，这属于液化现象，不合题意；
B．洒在地面上的水过一会儿变干了，这属于汽化现象，不合题意；
C．秋天的早晨，树叶上出现小水珠，这属于液化现象，不合题意；
D．放在衣柜里的樟脑丸，过一会儿时间变小了，这属于升华现象，符合题意；
故选 D。
5．
【答案】A
【命题立意】本题旨在考查分子运动的知识，考查学生对分子动理论的掌握和应用。难度：
较易
【解析】能闻到阵阵花香，这主要是因为芳香分子在不停地做无规则运动的结果，这种现象
是扩散现象。
故选 A。
6．
【答案】D
【命题立意】本题旨在考查发电机的知识，考查学生对电磁学中几个常见实验的分辨能力。
难度：较易
【解析】
A．本图是奥斯特实验装置图，不合题意；
B．本图是电动机原理的实验装置图，不合题意；
C．本图是电磁铁磁性强弱探究的实验装置图，不合题意；
D．本图是电磁感应现象的实验装置图，，是发电机的工作原理，符合题意；
故选 D
【方法技巧】发电机和电动机的共同点是：都存在磁场。不同点是：发电机没有电源，属于
磁生电，将机械能转化为电能。电动机有电源，通电后，导体受力运动，将电能转化为机械
能。
7．
【答案】A
【命题立意】本题旨在考查动能、势能的知识，考查学生对动能及势能的变化的判断。难度：
较易
【解析】不计摩擦和空气阻力，货物在匀速上升过程中，质量不变，速度不变，高度增加，
因此动能不变，重力势能增加，则机械能增加。
故选 A。
【方法技巧】 （1）动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大。
（2）重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大。
（3）机械能等于动能和势能之和。
8．
【答案】C
【命题立意】本题旨在考查沸点与气压的知识，考查学生对液体沸点与气压的掌握。难度：
较易
【解析】水的沸点在 1 标准大气压下为 100℃，气压低于 1 标准大气压时，水的沸点会减低，
小于 100℃，C 的说法正确；
故选 C
9．
【答案】D
【命题立意】本题旨在考查参照物的知识，考查学生对参照物的正确选择。难度：较易
【解析】小明骑自行车上学，看到路边的小树向后“飞过” ，说明小树相对于自行车的位置
不断变化，所以是以自行车为参照物的。
故选 D。
【方法技巧】一个物体是运动还是静止，决定于所选择的参照物，相对于参照物，如果研究
对象位置发生变化，就是运动的；如果位置没有变化，就是静止的。
10．
【答案】B
【命题立意】 本题旨在考查并联电路电流的知识， 考查学生对并联电路中电流的规律的掌握。
[image: image5.png]CRHT] L, LRk, —MIRMaRy: 1

HOPEER: 13=21=2x0.3A=0.6A
HUk B.




11．
【答案】C
【命题立意】本题旨在考查惯性的知识，考查学生对惯性的理解和掌握。难度：较易
【解析】惯性是物体本身固有的属性，物体在任何状态下都具有惯性。
故选 C。
【方法技巧】惯性是一切物体的固有属性，无论是固体、液体或气体，无论物体是运动还是
静止，都具有惯性。一切物体都具有惯性。
12．
【答案】A
【命题立意】本题旨在考查电荷间的相互作用的知识，考查学生对电荷间的相互作用规律的
理解及应用。难度：较易
【解析】已知丙带负电，乙丙相吸，乙可能带正电或不带电；甲带正电，甲乙相吸，；乙可
能带负电或不带电，故乙一定不带电。
故选 A。
【方法技巧】 （1）同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
（2）排斥的带有同种电荷，吸引的可能带有异种电荷，也可能带电体吸引不带电体。
13．
【答案】300；左
【命题立意】本题旨在考查滑轮组、摩擦力的知识，考查学生对滑轮组的拉力的计算公式及
摩擦力的方向的掌握。难度：中偏难
【解析】不计滑轮重及绳与滑轮间的摩擦，
F=1/2f, 则 f=2F=2×150N=300N，方向向左；
故答案为：300；左。
【方法技巧】滑轮组来拉升重物时，绳子拉力的计算，就是看有几段绳子拉着重物，拉力就
是重物重力的几分之一。
14．
【答案】500； 2×104；变大；悬浮
【命题立意】本题旨在考查浮力与压强的知识，考查学生对物体的浮力、压强的计算及浮沉
条件的应用。难度：中偏难
【解析】当人漂浮时，浮力等于重力。故小明漂浮时受到的浮力为 500N；
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当小明潜入水中捞手牌时，小明浸入水中的体积变大，根据[image: image7.png]Ey =PV



可知，小明受到的
浮力变大；
若此时小明受到的浮力为 500N，与小明的重力相等，则小明将在水中悬浮；
【方法技巧】物体的浮沉条件：如果浮力大于重力，物体上浮，如果浮力小于重力，物体下
沉，如果在浸没的情况下，浮力等于重力，物体悬浮；在浸没的情况下，如果物体密度大于
液体密度，下沉；如果物体密度小于液体密度，上浮；如果物体密度等于液体密度，悬浮。
15．
【答案】做功；压缩
【命题立意】本题旨在考查内燃机的知识，考查学生对能力的转换的掌握。难度：较易
【解析】在内燃机的四个冲程中，压缩冲程活塞压缩气体对其做功，将机械能转化为内能；
做功冲程高温高压的燃气对活塞做功，将内能转化为机械能。
故答案为：做功；压缩。
16．
【答案】可再生；电
【命题立意】本题旨在考查太阳能的知识，考查学生对能源的分类及太阳能的转化的掌握。
难度：较易
【解析】太阳能是可再生能源；太阳能电池将太阳能转为电能；
故答案为：可再生；电。
17．
【答案】短路；接地
【命题立意】本题旨在考查家庭电路中电流过大及安全的知识，考查学生对家庭电路安全知
识的掌握。难度：较易
【解析】电路中电流过大的原因有：一是短路，二是用电器总功率过大；
在安装带有金属外壳的家用电器时，家用电器的金属外壳应接地；
故答案为：短路；接地。
18．
【答案】左；磁场；靠近
【命题立意】本题旨在考查通电螺线管的磁场的知识，考查学生对安培定则及磁极间的相互
作用的掌握。难度：较易
【解析】A 线圈中，电流方向指向下面，由安培定则可知，A 线圈左面为 S，右面为 N，则
小磁针的的北极应向左转；此现象也说明通电螺线管周围存在磁场；
B 线圈上的电流方向指向下面，由安培定则可知，B 线圈左面为 S，右面为 N，故 AB 线圈
相吸，会靠近；
故答案为：左；磁场；靠近。
19. 【答案】55；110
【命题立意】本题旨在考查反射定律的知识，考查学生对反射角的定义及反射定律的掌握和
应用。难度：较易
【解析】入射角为：90°－35°=55°；根据反射角等于入射角可知，入射光线与反射光线
间的夹角为：55°＋55°=110°；
故答案为：55；110.
【方法技巧】反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的
两侧；反射角等于入射角。可归纳为： “三线共面，两线分居，两角相等” 。特殊情况：垂直
入射时，入射角反射角都是零度，法线、入射光线、反射光线合为一线。
20．
【答案】 2.7×103；2.7
【命题立意】本题旨在考查密度的知识，考查学生对密度的计算公式的掌握和应用。难度：
较易
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【命题立意】本题旨在考查平面镜成像的知识，考查学生利用平面镜成像规律作图的能力。
难度：较易
【解析】先作出端点 A、B 关于平面镜的对称点 A′、B′，用虚线连接 A′、B′即为物
体 AB 的像，如图所示：
【方法技巧】作图时要注意：a、发光点经平面镜反射后的光线的反向延长线都经过虚像点
b、发光点位置连线和像的位置连线垂直于镜面
c、平面镜后面的所有线都是用虚线画
d、法线用虚线一般标垂直
e、光线别忘加箭头。
22.
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【命题立意】本题旨在考查力的示意图的知识，考查学生对重力及支持力的示意图的画法的
正确。难度：较易
【解析】重力从重心竖直向下画，标出符号 G，支持力从重心竖直向上画，标出符号
FN注意两个力大小相等，所画的长度要相等
【方法技巧】作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭
头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
23．
【答案】因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温
度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，修建人工湖
和内河能有效调节周围环境的气温。
【命题立意】 本题旨在考查比热容的知识；考查学生对水的比热容较大的理解及应用。 难度：
较易
【解析】因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温
度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，修建人工湖
和内河能有效调节周围环境的气温。
故答案为：因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的
温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，修建人工
湖和内河能有效调节周围环境的气温。
24．
【答案】在潮湿的夏季， 长时间不用的电脑主机元件会附着上水汽， 容易腐蚀损害电子元件，
同时容易引起漏电、电线短路等事故。而根据焦耳定律可知，给电脑通电后，电脑元件会发
热，同时也会使附着在电子元件上的水汽温度升高，蒸发加快，使电子元件变得干燥；因此，
给电脑通电可以较快的去除电脑主机元件上附着的水汽，延长电脑使用寿命。
【命题立意】本题旨在考查焦耳定律的知识，考查学生对电热知识的理解与应用。难度：较易
【解析】在潮湿的夏季， 长时间不用的电脑主机元件会附着上水汽， 容易腐蚀损害电子元件，
同时容易引起漏电、电线短路等事故。而根据焦耳定律可知，给电脑通电后，电脑元件会发
热，同时也会使附着在电子元件上的水汽温度升高，蒸发加快，使电子元件变得干燥；因此，
给电脑通电可以较快的去除电脑主机元件上附着的水汽，延长电脑使用寿命。
25.【答案】（1）蜡烛、透镜、光屏不在同一高度上；
（2）缩小；
（3）放大；投影仪
【命题立意】本题旨在考查凸透镜成像的知识，考查学生对凸透镜成像规律的掌握。难度：
较易
【解析】（1）蜡烛、透镜、光屏若不在同一高度上，所成的像有可能不能呈现在光屏上；
（2）由图可以看出，此时物距大于像距，且能成清晰的像，根据凸透镜成像规律可知，这
符合照相机原理，即成倒立、缩小的实像；
（3）固定蜡烛及光屏，移动凸透镜，光屏上会再次得到一次清晰的像，此时成的像为倒立、
放大的实像，符合投影仪的原理；
【方法技巧】凸透镜成像规律：是指物体放在焦点之外，在凸透镜另一侧成倒立的实像，实
像有缩小、等大、放大三种。物距越小，像距越大，实像越大．物体放在焦点之内，在凸透
镜同一侧成正立放大的虚像．物距越小，像距越小，虚像越小。
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【答案】（1） “3” ；
（2）B；
（3）2.5；
（4）0.625；
（5）不能；灯泡的电阻不是定值。
【命题立意】本题旨在考查电功率测量的知识，考查学生对用电器电功率的测量的掌握。难
度：中偏难
【解析】（1）因为灯泡的额定电压为 2.5V，故应使 a 与“3”连接；
（2）闭合开关前，滑动变阻器接入电路的电阻应最大，故应将滑片 P 置于 B 端；
（3）测量灯泡的额定电压时，应使电压表的示数为 2.5V；
（4）由乙图可知，当灯泡的额定电压为 2.5V 时，对应的电流为 0.25A，则灯泡的额定功率
为：P=UI=2.5V×0.25A=0.625W；
（5）由乙图可以看出，灯泡的电阻不是定值，灯泡的电阻会随其温度的变化而变化；利用
这个电路不能来探究电流与电压的关系；
【方法技巧】伏安法测电功率的实验器材：电源、电压表、电流表、滑动变阻器、小灯泡
灯座、开关、导线若干。
选择器材的规格时要注意：
①电源电压要适当大于小灯泡的额定电压；
②电压表、电流表量程要满足测量需要；
③滑动变阻器允许通过的电流要大于小灯泡正常发光时的电流， 最大阻值与小灯泡的电阻差
不多即可。
【答案】（1）0.1m/s；
（2）0.3W；
（3）83.3%
【命题立意】本题旨在考查速度、功率、效率的知识，考查学生对平均速度、功率斜面的机
械效率的计算的掌握。难度：较易
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) v=12 =0.1m/s:
12

(2) P=Fy=3Nx0.Im/s=03W :

W, x
(5 g Ma G _SNxO6m
Wy Fs 3Nxl2m




28．
【答案】（1）440Ω；
（2）1A；
（3）99000J
【命题立意】本题旨在考查欧姆定律、电功率、电功的知识，考查学生对欧姆定律、电功率、
电功的计算公式的掌握及应用。难度：中偏难
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【方法技巧】电阻串联的实质是增加了导体的长度，因此串联电路的总电阻比任何一个分电
阻都大；串联电路的总电阻等于各分电阻之和。
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